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	ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ ФАКУЛТЕТ

УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ

Катедра за енергетске претвараче и погоне














4. 2. 2010.
Испит из предмета Специјалне електричне инсталације
Предметни наставник: Проф. др Зоран Радаковић

Питања у форми теста: ни један, један или више понуђених одговора може бити тачно
1. Одређивање субтранзијентне струје квара за трополни кратак спој по методологији из IEC стандардима.

2. Одређивање ударне струје квара за трополни кратак спој и једнострано напајано место квара по методологији из IEC стандардима.
3. Навести две каталошке карактеристике заштитних компоненти које су меродавне за одређивање карактеристичних вредности струја кратког споја које су релевантне за остале компоненте електричних инсталација.
4. Који се позитиван ефекат постиже повећањем капацитета акумулаторске батерије у једном хибридном систему напајања са соларним панелима, ветрогенератором и дизел-електричним агрегатом, који служи за напајање пријемника удаљеног од јавне дистрибутивне мреже.
5. Нацртати карактеристике једног соларног панела и на свакој од кривих за снагу сунчевог зрачења означити тачку максималне снаге коју може да се добије од панела.

6. Нацртати класичну шему система напајања за један објекат у коме постоје три групе пријемника за наизменични напон: а) они којима се мора обезбедити напајање електричном енергијом без икаквог прекида, б) они за које је дозвољен прекид напајања од неколико минута и в) они за које се може дозволити да остану без напајања уколико нестане главно мрежно напајање.
7. Навести три могућа начина подизања напона да би један систем полупроводничког беспрекидног напајања са истим улазним и излазним наизменичним напоном могао да функционише.
8. У једном технолошком процесу постоје велики асинхрони мотори за које је потребно пратити струју током рада. Да би се то остварило помоћу ПЛЦ-а, потребно је:

а. Да ПЛЦ који има улазне дигиталне тачке


б. Да ПЛЦ који има улазне аналогне тачке

в. Да се на напојни вод мотора постави струјни мерни трансформатор који на секундару даје стандардну струју од 5 А


г. Да се постави мерни претварач који на излазу даје стандардни једносмерни сигнал (4-20 mA или 0-10 V, на пример).
9. Нацртати стандардну пирамиду комуникационих нивоа.
10. Са једног трансформатора 110 kV / 6 kV снаге 30 MVA (Т1) се напајају трансформатори 6 kV / 0.4 kV снаге 1000 kVA (Т2). Напон кратког споја за оба трансформатора износи 6 %, при чему се може занемарити његова активна компонента. Колико пута се смањује снага кратког споја на ниженапонским сабирницама Т2 у односи на ниженапонске сабирнице Т1. Сматрати да је мрежа 110 kV крута.
11. Шта је принципијелно исто, а шта функционално различито код пуштача звезда – троугао и код полупроводничког пуштача асинхроног мотора са краткоспојеним ротором.

12. Нацртати шему веза за поправак фактора снаге, симетрирање и ограничење полазне струје лончане индукционе пећи за мрежну учестаност.
13. Навести која је функција једног и другог кондензатора у шеми из питања 12. 

14. Нацртати електрично коло чијим се решавањем могу одредити струје и напони при прикључењу кондензатора ма мрежу. Мрежу (укључујући импедансу прикључних каблова) приказати јединственом еквивалентном импедансом, а евентуалну пригушницу за ограничење полазне струје идеалном индуктивношћу. Којим параметрима се подешава тренутак укључења, од кога зависи временски ток струје? Како се може уважити могућност да се кондензатор није потпуно испразнио пре поновног укључења?
15. Који су искази тачни?

а. Шема резонантног филтра и заштите са антирезонантном пригушницом су исте


б. Постављањем антирезонантне пригушнице напонска изобличења у мрежи се приближно своде на ситуацију која се имала пре компензације реактивне снаге основног хармоника

в. Сврха увођења активних филтера је да се потпуно елиминишу виши струјни хармоници


г. Није дозвољено комбиновати примену резонантних и ослабљених филтера
16. Која је суштинска разлика у простирању зрачења које потиче од пламена и простирања зоне повећане температуре и дима, а која утиче на правила за постављање аутоматских јављача пожара?
17. Противпожарни план.

18. Ко сачињава и шта садржи елаборат о зонама опасности.

19. Који начин безконтактног (без додира са покретним елементима) елиминисања нагомилавања статичког електрицитета се примењује у индустрији?

20. Које се мере заштите од лутајућих струја предузимају код шина, као повратног електричног вода у систему напајања електричне вуче.








Испит траје максимално 150 минута
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28. 2. 2010.

Испит из предмета Специјалне електричне инсталације

Предметни наставник: Проф. др Зоран Радаковић

Питања у форми теста: ни један, један или више понуђених одговора може бити тачно

1. Полазећи од општег израза за временску промену струје кратког споја показати да је теоретски максимум ударног фактора 2.

2. За коју топологију напајања у нисконапонским електричним инсталацијама се користити теорија симетричних компоненти при израчунавању струје квара (кратког споја)?

3. Навести две каталошке карактеристике заштитних компоненти које утичу на карактеристичне вредности струја кратког споја које су релевантне за остале компоненте електричних инсталација.

4. Са једног трансформатора 110 kV / 6 kV, 30 MVA, uk ≈ ux = 8 % (Т1) се напајају трансформатори 6 kV / 0.4 kV, 1000 kVA, uk ≈ ux = 6 % (Т2). Колико пута се смањује снага кратког споја на ниженапонским сабирницама Т2 у односи на ниженапонске сабирнице Т1. Сматрати да је мрежа 110 kV крута.

5. Нацртати шему веза синхроног самопобудног генератора који се типично користи као резервни извор енергије.

6. Којим дејством се одржава учестаност, а којим напон на крајевима синхроног самопобудног генератора који се користи као резервни извор енергије?

7. За које вредности струје и напона се димензионише излаз из исправљача преко кога се статички систем за непрекидно напајање прикључује на електродистрибутивну мрежу?

8. Посматрајмо један хибридни систем напајања са соларним панелима, ветрогенератором и дизел-електричним агрегатом, који служи за напајање пријемника удаљеног од јавне дистрибутивне мреже. Скицирати 2 радна стања система, до којих долази као последица различитих амбијенталних услова, при чему је тренутни капацитета батерије мањи од номиналног и већи од нуле.

9. За систем из претходног питања скицирати најмање 2 радна стања система, до којих долази: а) када је батерија скроз напуњена, а снага генерисана енергија веће од снаге електричне потрошње и б) када се батерија потпуно испразни.

10. На основу чега се одређује број ПЛЦ-а и конфигурација сваког од њих, као први корак у пројекту система за даљински надзор и управљање неког технолошког процеса?

11. У једном технолошком процесу постоје велики асинхрони мотори за које је потребно пратити струју током рада. Да би се то остварило помоћу ПЛЦ-а, потребно је:


а. Да ПЛЦ који има улазне дигиталне тачке


б. Да ПЛЦ који има улазне аналогне тачке

в. Да се на напојни вод мотора постави струјни мерни трансформатор који на секундару даје стандардну струју од 5 А


г. Да се постави мерни претварач који на излазу даје стандардни једносмерни сигнал (4-20 mA или 0-10 V, на пример).
12. Скицирати могућа два решења електричног повезивања сигналних маса компоненти рачунарског система ако се се компоненте напајају са различитих разводних места.

13. Коришћење пребацача звезда-троугао при стартовању асинхроног мотора се одражава на моментну карактеристику мотора и пад напона на осталим пријемницима. Коришћење пребацача звезда-троугао у нормалним условима напајања са трансформатора 10  kV / 0.4 kV:

а. Повећава моменат мотора и смањује пад напона на осталим пријемницима

б. Смањује моменат мотора и смањује пад напона на осталим пријемницима

в. Повећава моменат мотора и повећава пад напона на осталим пријемницима

г. Смањује моменат мотора и повећава пад напона на осталим пријемницима

14. Колико износи индуктивност пригушнице, а колико капацитет кондензатора који се повезују између проводника фаза трофазног система у између којих није повезана лончане индукционе пећ за мрежну учестаност. Позната је улазна импеданса пећи (R + j X).

15. Нацртати електрично коло чијим се решавањем могу одредити струје и напони при прикључењу кондензатора ма мрежу. Прикључак на мрежу приказати јединственом еквивалентном импедансом, а евентуалну пригушницу за ограничење полазне струје идеалном индуктивношћу. Којим параметрима се подешава тренутак укључења, од кога зависи временски ток струје? Како се може уважити могућност да се кондензатор није потпуно испразнио пре поновног укључења?

16. Дати шему и објаснити начин димензионисања елемената (капацитет, индуктивност, струја и напон на конензатору) резонантног филтра и кондензатора заштићеног антирезонантном пригушницом. 

17. Навести основне принципе детекције појаве пожара који се користе код аутоматских јављача пожара.

18. Противпожарни план.

19. Објаснити „Exd“ меру противексплозионе заштите.

20. Које се мере заштите од лутајућих струја предузимају код шина, као повратног електричног вода у систему напајања електричне вуче.









Испит траје максимално 150 минута
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21. 4. 2010.

Испит из предмета Специјалне електричне инсталације

Предметни наставник: Проф. др Зоран Радаковић

Питања у форми теста: ни један, један или више понуђених одговора може бити тачно

1. Који је критеријум по правилу критичнији када се нисконапонска електрична инсталација напаја са дизел-електричног агрегата него када се напаја са јавне дистрибутивне мреже?

2. Заштитне компоненте могу значајно да утичу на следеће карактеристичне вредности струје кратког споја (да значајно смање ове вредности):

а. Ударну


б. Термичку


в. Субтранзијентну

3. Нацртати заменску шему чијим се решавањем могу одредити максималне вредности струја и напона током прелазног електричног процеса након укључења кондензатора на мрежу. На шеми представити трансформатор, пригушнице за ограничење струје и кондензаторе.

4. На шеми из претходног задатка написати израз за временску промену мрежног напона у облику који омогућава симулацију укључења у различитим временским тренуцима у току периоде 20 ms. Тренутку укључења одговара време t = 0. Навести и параметар чијим се задавањем може узети у обзир евентуални заостали напон (након претходног искључења) на кондензатору.
5. Нацртати класичну шему система напајања за један објекат у коме постоје три групе пријемника за наизменични напон: а) они којима се мора обезбедити напајање електричном енергијом без икаквог прекида, б) они за које је дозвољен прекид напајања од неколико минута и в) они за које се може дозволити да остану без напајања уколико нестане главно мрежно напајање.
6. Објаснити алгоритам затварања и отварања сваког од контактора на шеми из претходног задатка.

7. Због чега је неопходна, и шта се њоме постиже, PWM регулација инвертора у склопу статичког система за непрекидно напајање?

8. Нацртати хибридни систем напајања са соларним панелима, ветрогенератором и дизел-електричним агрегатом, који служи за напајање пријемника удаљеног од јавне дистрибутивне мреже.

а. Када ће да се укључи дизел-електрични агрегат


б. Који је принцип управљања соларним и ветро генератором када је батерија између стања


    празно и потпуно напуњено

9. в. Како се управља соларним генератором када је батерија потпуно пуна, а потрошња мала

г. Шта се ради са ветро генератором када је батерија потпуно пуна, енергија са соларног генератора регулацијом доведена на нулу, а потрошња мала

10. На основу којих параметара технолошког процеса се одређује број ПЛЦ-а и конфигурација (број и тип улазних / излазних тачака) сваког од њих, као први корак у пројекту система за даљински надзор и управљање неког технолошког процеса?

11. Стандардни сигнали који се доводе на улазне аналогне тачке ПЛЦ-а су:


а. 4-20 mA DC

б. 0-100 V АC или DC


в. 0-10 V DC


в. 0-5 kA AC

12. Скицирати промену струје и момента при поласку асихнроног мотора са намотаним ротором код кога се користи роторски отпорник за полазак сачињен од три степена.
13. Која је техничка предност примене роторских отпорника за пуштање у рад у односу на пребацач звезда-троугао?
14. Нацртати шему веза за поправак фактора снаге и симетрирање монофазне лончане индукционе пећи за мрежну учестаност. Означити вредност елемената на шеми, изражене преко познате улазне импедансе пећи (R + j X).

15. Колико износи реактивна снага кондензаторске батерије код које је сваки од кондензатора заштићен анти-резонантном пригушницом, која је подешена за 189 Hz (основна учестаност система је 50 Hz), ако се зна да је реактивна снага батерије када су кондензатори везани директно на напон 3 x 400 V, 100 kVAr?
16. За коју учестаност која се може појавити у мрежи 10 kV редна веза трансформатора 3 x 10 kV / 3 x 0.4 kV, 630 kVA, uk = 5 % и компензације на његовим нисконапонским сабирницама од 250 kVAr представља кратак спој? Занемарити омску отпорност трансформатора. Сматрати да је секундар трансформатора без оптерећења.
17. Која је суштинска разлика у простирању зрачења које потиче од пламена и простирања зоне повећане температуре и дима, а која утиче на правила за постављање аутоматских јављача пожара?
18. Ко сачињава и шта садржи елаборат о зонама опасности.

19. Чиме је дефинисана доња, а чиме горња граница електричног отпора пода који има антистатик карактеристику?

20. Када се јавља електрохемијска, а када електролитичка корозија?








Испит траје максимално 150 минута















































































































